Como apresentar o problema no projeto?
Um projeto surge em resposta a um problema concreto. Elaborar um projeto é, antes de tudo, contribuir para a solução de problemas, transformando IDEIAS em AÇÕES, ok?

No momento de estabelecimento do problema, este deve ser significante em relação aos fatores de sucesso no negócio, deve ter dimensão administrável; deve ser mensurável. Você deve identificar as pessoas e/ou instituições a quem afeta resolver o problema, buscando criar vínculos com os mesmos desde o início do projeto.

Deve deixar claro que o projeto é uma resposta a um determinado problema percebido e identificado pela comunidade ou pela entidade que está propondo criar o projeto, por exemplo. Deve-se descrever com detalhes a região onde vai ser implantado o projeto, o diagnóstico do problema que o projeto se propõe a solucionar, a descrição dos antecedentes do problema, relatando os esforços já realizados ou em curso para resolvê-lo.
Para formular o problema, devemos transformar o tema em uma pergunta. Por isso, o melhor caminho para a redação da problemática no corpo do texto do projeto é utilizar uma de frase interrogativa. Em geral, os pesquisadores têm em mente perguntas de relação causal ou aquelas que visam conceituar e descrever a ocorrência de um determinado fenômeno.
Um exemplo: Se pretendes escrever uma monografia, esta buscará responder o que é e como ocorre o fenômeno? Por que ele se manifesta? Quais são seus efeitos e impactos? Este fenômeno ocorre com qual público? Atinge alguma faixa etária específica?
Outro exemplo: Se pretendes criar um software, este software realizará que tipo de atividade, isto é, será aplicado para resolver que tipo de problema? Será utilizado por quem? Pessoa física ou jurídica, alguém em específico? Existe algum aplicativo legado, que já funcionava na empresa e este novo projeto visa resolver problemas inerentes àquela solução e que na verdade ela não resolveu no passado? Esse problema é comum a quem? Este problema se aplica a alguma faixa etária específica, grupo social, segmento da comunidade, segmento de atuação empresarial, setor de uma empresa etc?

Estas são algumas das formulações lógicas que podem orientar uma problematização, dependendo, é claro, do objetivo do pesquisador. Uma pesquisa que investigue a relação causal, por exemplo, terá que questionar acerca da causa do fenômeno e não sobre como o mesmo se dá. Este último enfoque resultaria em uma pesquisa descritiva e não explicativa.

A experiência tem mostrado que a utilização dos critérios mencionados acima gera resultados satisfatórios. No entanto, é necessário que se repita: o problema resulta de um trabalho arduamente desenvolvido pelo pesquisador e não surge do vácuo.

Enfim, são coisas que podem ajudar a especificar o problema, mas que demandam de pesquisa.
Espero ter ajudado.

